

2025年9月
星期四

11

农历乙巳年七月二十

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第11895期 今日八版

习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日,国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出,当前,世界经济格局深刻变化,全球发展挑战与机遇并存。中国将坚定不移扩大高水平对外开放,积极对接国际高标准经贸规则,加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范

区等平台先行先试,有序推进服务市场开放,推动服务贸易高质量发展。中国愿同各方一道,携手推进全球服务贸易开放创新合作,建设开放型世界经济,为构建人类命运共同体不断注入新动力。

2025年中国国际服务贸易交易会当日在北京市人民政府共同主办。

伟大胜利光耀千秋

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(一)

□新华社记者 杨维汉 罗沙 施雨岑

伟大胜利,铸就不朽丰碑,标注崭新起点。
2025年9月3日,和平的风,拂过每一寸英烈战斗过的土地。连日来,人们激动的心情久久不能平静。从白山黑水到太行深处,从黄土高原到南海之滨,亿万人心团结在一起。80年前的那场伟大胜利,在滚滚岁月中回响,在永恒心跳中激荡,家与国、生命与山河、个人与民族、历史与现实紧紧相连。

铁流滚滚、战鹰呼啸,由1万余名官兵、80面战旗、数百台(套)地面装备和上百架飞机组成的45个方(梯)队在天安门前接受检阅;招待会中,中外嘉宾齐聚,为胜利与和平举杯;文艺晚会上,震撼人心的演出,将人们带回气壮山河的抗战岁月……

80年前的这场胜利,何以伟大?

习近平总书记鲜明指出:“中国人民以巨大的民族

牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”这一论断深刻揭示了艰苦卓绝抗战的历史启迪、时代内涵与世界意义。

这场胜利,是世界反法西斯战争东方主战场的胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的胜利,是中国人名的胜利,是世界人民的胜利。

中国向世界发出了“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的正义之声。

铭刻不朽!“取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利”

9月3日上午,天安门城楼上这一温暖瞬间,感动无数国人——

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利

80周年大会开始前,习近平总书记健步走向6位从战火中走来的抗战老战士老同志,微笑着俯下身,紧紧握住他们的手。

情深义重的握手,致敬可歌可泣的烽烟岁月。“党和国家始终没有忘记我们!”百岁老人张坪感慨道。

礼炮齐鸣,告慰英烈;大典庄严,铭记历史。

习近平总书记字字铿锵,以大历史观阐明伟大胜利的丰富意涵——“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

这是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。

3日晚,北京人民大会堂。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》的舞台上,无数英勇的身影从时光中走来。(下转第三版)

今日导读

我国再添4处 世界灌溉工程遗产

离境退税商店超万家

“中国购”热潮如何更持久?

五版

扎实开展“携手共富委员在行动”活动

市县政协主席工作座谈会召开

本报讯(周航)9月9日至10日,南平市六届政协第四次市县政协主席工作座谈会暨“携手共富委员在行动”活动现场推进会在浦城召开。会议深入贯彻习近平总书记关于共同富裕的重要论述,落实中共中央关于共同富裕的决策部署和省委十一届八次全会、市委六届九次全会精神,传达贯彻全省市县政协主席工作座谈会暨全省政协系统党的建设工作座谈会精神,总结交流经验,安排重点工作。南平市政协主席吴添富主持会议并讲话,副主席余建坤、张皓、黄艳珠、黄美萍、杨志平、肖光彪出席。

会议指出,要提升政治站位,充分认识开展“携手共富委员在行动”活动是牢记习近平总书记殷切嘱托、感恩奋进的具体体现,是发挥委员主体作用、展示委员责任担当的有效途径,准确把握共同富裕的精神内涵,探索具有山区特色的共同富裕之路。

会议强调,要提升实效,发挥61个共同富裕示范项目的示范效应,在产业帮扶方面与农户签订长期合作协议,在提供就业帮扶方面吸纳更多的大学生和村民就业,在实施消费帮扶方面带动农副产品“出村进城”,带动村集体增财、村民增收。

会议强调,要坚持系统观念,与年度工作任务紧密结合起来,有机衔接起来,优化盘活各方面资源力量。要争取发改、工信、商务、农业农村等有关部门支持,形成工作合力。(下转第五版)

改革·增创特色

持续深化拓展“三争”行动

我市探索文化遗产保护离任交接机制典型经验做法入选全省持续深化拓展“三争”行动典型案例

让文化遗产“接力”焕新

□本报记者 徐陆锋

近日,省委改革办发布全省持续深化拓展“三争”行动典型案例,我市探索文化遗产保护离任交接机制典型经验做法成功入选。

南平是朱子文化、闽越文化、武夷茶文化、建盏建本文化等重要文化的发源地,“双世遗”所在地。这里历史底蕴深厚,文化遗产丰富多样,拥有省级历史文化名城名街名镇名村31个,不可移动文物点3920处,文物保护单位632处……面对丰厚的文化家底,如何走出一条符合南平实际的文化遗产保护与传承之路?

近年来,南平聚焦领导干部离任交接环节的痛点难点,创新构建“责任明确、交接规范、监管闭环”的文化遗产保护离任交接机制,真正实现保护责任

“无缝衔接”、守护“永续传承”,为全省乃至全国贡献文化遗产保护利用的“南平经验”。

离任交责“不断档”

今年2月,政和县铁山镇举办文化遗产保护工作离任交接仪式,拉开了政和县乃至南平市文化遗产保护离任交接制度的序幕。

仪式上,铁山镇原党委书记与新任党委书记共同签署了《领导干部文化遗产离任交接书》。交接书不仅包含文化遗产的基础档案、数据影像资料等“一档”重要信息,还明确了保护修缮、展示利用项目清单以及巡查体检、督查检查责任清单“两单”。这一做法从根本上杜绝了领导干部更替过程中可能出现

的责任虚化、保护断档等问题,实现“交接不断档、守护不缺位”。

2024年11月,南平市委宣传部、组织部联合市文旅局、住建局印发《南平市文化遗产保护离任交接工作机制(试行)》,明确乡镇党政正职在离任时必须完成文化遗产相关交接内容、程序与责任,构建起“在任担责、离任交责、失职问责”的新格局,实现文化遗产保护责任的可持续传递。(下转第二版)

从一枝独秀到产业繁茂

——小葡萄“链”结建阳3个乡镇17村,3212亩葡萄园串起“共富链”

□本报记者 陈颖 通讯员 林涛 陈希睿 文/摄

初秋时节,走进建阳区水吉镇仁山村,银色大棚绵延成片;棚架之下,一串串紫玉般的葡萄挂满枝头。

“这是今年的最后一批葡萄,再想吃就要等来年了。”仁山村葡萄种植大户何沛华挂满汗珠的脸上掩不住喜悦,“我这80亩葡萄,今年亩产2000多斤,扣掉本钱,一亩地差不多能有一万块!”

在山溪葡萄合作社的冷库前,几辆冷链物流车蓄势待发。新摘的葡萄带着露珠与果香,将在12小时内,出现在江西、浙江的商超,或是福州市民的果篮里。

乡村振兴,产业先行,富民为要。昔日的省级贫困村仁山村,将“小葡萄”做成了“大产业”,实现了从无到有、从弱到优、从小到大的华丽蝶变。这串“致富果”如何成为撬动乡村发展的“金钥匙”?近日,记者深入仁山村,探寻“葡萄共富链”成长密码。

从“落地生根”到“枝繁叶茂”

二十多年前的仁山村,还是个集体经济薄弱、产业结构单一的省级贫困村。村民们世代以种植水稻为生,收入微薄,日子过得紧巴巴。

2000年6月,土生土长的仁山人林远兴当选村文书。面对亟待改变的现状,他一上任便带着村民踏上寻“金”路。

“闽南的香蕉、日本的杏鲍菇……能试的都试了个遍。”林远兴回忆。可这些外来作物不是水土不服、收成惨淡,就是找不到销路,最终堆积田间。满怀希望的尝试,总是受挫。



仁山村果农在果园采摘葡萄

城街道考亭村分享的“葡萄经”,像一束光照进了林远兴的心里——“我们仁山,是不是也能种葡萄?”

那时,南平市科技特派员谢福鑫正好派驻仁山。林远兴忐忑地说出自己的想法,没想到得到这位葡萄专家的大力支持。经过实地考察,谢福鑫发现仁山不仅土地肥沃、阳光充足,昼夜温差也非常适宜——这里简直就是葡萄生长的天然福地。

谢福鑫力荐市场欢迎的巨峰葡萄,并免费提供优质种苗。

然而,屡次的失败像一根看不见的绳索,仍然捆绑着村民的手脚,很多人犹豫不决。“说再多,不如做给他们看。”2003年,在谢福鑫和南平市葡萄协会的支持下,林远兴带领党员、动员了23户村民,共同种下了74亩葡萄,成了村里最早“吃螃蟹”的一群人。

他自己更是整天扑在葡萄园里,一边学习一边摸

索,主动当起了技术指导员。“那时候,我常常带着村民,跑20多公里去考亭村参观,”他说,“只有亲眼看到别人的葡萄园结出累累果实,他们心里那颗希望的种子,才会真正发芽。”

“第一年,我们的葡萄每亩有4000多元的收益,所有葡萄销售一空,在这之前,我们想都不敢想!”果农翁远旺谈起那段“摸着石头过河”的日子和第一笔实实在在的收获,至今仍语气激动。

越来越多村民看见翁远旺他们挣着钱了,又亲眼目睹考亭村的发展,原本观望的心一下子热络起来。就这样,一个带一个,一批跟一批,越来越多的仁山人扛起锄头、拎起苗种,加入种葡萄的队伍。希望,正如藤蔓一般,悄然在田间蔓延。

2009年,仁山村的葡萄种植面积发展至近千亩,仁山也一跃成为了闽北种植葡萄面积最大的村。如今,全村85%村民都种葡萄,年产量约1820吨,年产值约1370万元,村民人均收入由原来的不足3000元上升到去年的30000元。一个产业带富一方群众。经过多年来的

发展,葡萄产业已然成为仁山经济发展的强引擎。

从一村奔富到抱团共富

“别看现在葡萄不愁卖,刚开始那会儿,市场根本不认我们。”种了22年葡萄的仁山村民游有玉回忆,“那时候葡萄病害不断,品质不稳定,真是举步维艰。”

林远兴和村干部们也意识到问题的严重,迅速找谢福鑫讨教。谢福鑫一语点醒:“单打独斗成不了气候——要抱团,统一管、统一卖,走科学种植的路子!”

2006年9月,建阳山溪葡萄专业合作社应运而生。仁山推行“党支部+合作社+农户”模式,技术、农资、喷药、品牌、销售实行“五个统一”,牢牢把住品质生命线。(下转第二版)

“南平书院”词条更新上线

本报讯(记者 李思敏)9日,南平书院词条更新上线仪式在考亭书院举行。南平市朱子文化研究会名誉会长张建光、南平市朱子文化研究会会长林文志等研究朱子理学文化、书院文化的专家学者出席仪式。

据林文志主编的《弦诵悠长——南平书院古今》统计,闽北古代(唐至清)书院合计有269所,其中建阳和崇安的书院数量最多。长期以来,闽北的书院作为朱子理学发扬与人才培养的重要基地,发挥了深远影响。

为了建立南平书院权威、公开的数字化信息入口,实现其文化价值的广泛传播与长效留存,南平市委文明办、市朱子文化研究会在收集、整理、完善全市26所书院文档、图片、视频等资料的基础上,将材料上传录入百度百科和搜狗百科词条。目前已完成26所书院的材料上传和佐证,百度百科通过并更新的词条有21个,搜狗百科通过并更新的词条有8个。

“南平书院”词条多、等级高、影响大,作用好,是中国书院的典型、典范。过去,南平书院词条杂乱,存在一些错误,词条更新后,将起到正本清源、扩大传播的作用。”林文志说。

据悉,相关部门将持续跟进南平书院词条的更新与维护工作,未来计划为全市书院建立一份结构化、可更新的“数字档案”,进一步提升书院文化的吸引力,助力南平文旅产业发展。

以青春智慧激发古村活力

“武夷百村”青年推介官古村推介系列计划启动仪式举行

本报讯(记者 郑可)近日,由南平市委主办、政和团县委、县文体旅游局、岭腰乡党委政府共同举办的“武夷百村”青年推介官古村推介系列计划启动仪式在政和县举行。青年推介官代表、岭腰乡干部代表、锦屏古村村民代表共40余人参加。

本次活动旨在积极响应“回家乡来、助乡村兴”号召,推进“武夷百村”计划。现场,“武夷百村”青年推介官代表分别根据自身优势,就如何助力乡村振兴、让古村故事传播更远进行发言。

“下阶段,我们将深入武夷百村进行走访宣传,让更多人看见乡村的潜力与希望。”青年代表们纷纷表示,希望以此类活动为契机,在后续工作中立足本职岗位,发挥专业特长,积极投身家乡建设,用实际行动传播南平声音,展示乡村新风貌,以青春智慧激发古村活力,为深化“武夷百村”建设注入青春动能。

团市委相关负责人表示,保护好、传承好、发展好古村落,是时代赋予我们的重要课题,希望大家充分发挥专业特长和创意优势,通过短视频、文创产品、数字体验等新方式,为古村风貌、风物特产“赋能”,让古村文化“活”在当下、“火”在云端,呼吁社会各界多给青年朋友们信任与机会,搭平台、畅渠道、优环境,携手把南平乡村的故事讲得更响,把“武夷百村”的品牌擦得更亮。

蹲点调查!